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第　五　條　　本公司於執行市場監視時，依結算會員財務或未沖銷部位狀況訂定下列警示標準：

一、調整後淨資本額佔未沖銷部位所需之結算保證金總額之比例如下：

(一)指撥專用營運資金未達一億元之個別結算會員調整後淨資本額低於未沖銷部位所需之結算保證金總額之百分之三十五。

(二)指撥專用營運資金達一億元以上而未達二億元之個別結算會員調整後淨資本額低於未沖銷部位所需之結算保證金總額之百分之三十。
(三)指撥專用營運資金或最低實收資本額達二億元以上之個別結算會員、一般結算會員及特別結算會員調整後淨資本額低於未沖銷部位所需之結算保證金總額之百分之二十五。

二、未沖銷部位總額佔其市場部位總額之比例如下：
(一)各股價指數類期貨契約之未沖銷部位總額達其市場總部位之百分之十五。但結算會員未沖銷之部位總額未達三千六百口者，不在此限。
(二)各股價指數類選擇權契約買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，達其市場未沖銷部位之百分之十五。但結算會員買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，未達三千六百口者，不在此限。
(三)各股票類選擇權契約買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，達其市場未沖銷部位之百分之十五。但結算會員買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，未達二萬口者，不在此限。

(四)各利率類期貨契約之未沖銷部位總額達其市場總部位之百分之十五。但結算會員未沖銷之部位總額未達一千八百口者，不在此限。

(五)黃金期貨契約之未沖銷部位總額達其市場總部位之百分之十五。但結算會員未沖銷之部位總額未達一千八百口者，不在此限。
三、淨部位損失額(結算會員保證金帳戶淨值低於未沖銷部位保證金總額之差額)達其調整後淨資本額之百分之五十。

第　六　條　　本公司於執行市場監視時，依結算會員財務或未沖銷部位狀況訂定下列限制標準：

一、調整後淨資本額佔未沖銷部位所需之結算保證金總額之比例如下：

(一)指撥專用營運資金未達一億元之個別結算會員調整後淨資本額低於未沖銷部位所需之結算保證金總額之百分之三十。

(二)指撥專用營運資金達一億元以上而未達二億元之個別結算會員調整後淨資本額低於未沖銷部位所需之結算保證金總額之百分之二十五。

(三)指撥專用營運資金或最低實收資本額達二億元以上之個別結算會員、一般結算會員及特別結算會員調整後淨資本額低於未沖銷部位所需之結算保證金總額之百分之二十。

二、未沖銷部位總額佔其市場部位總額之比例如下：
(一)各股價指數類期貨契約之未沖銷部位總額達其市場總部位之百分之二十。但結算會員未沖銷之部位總額未達三千六百口者，不在此限。
(二)各股價指數類選擇權契約買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，達其市場未沖銷部位之百分之二十。但結算會員買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，未達三千六百口者，不在此限。
(三)各股票類選擇權契約買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，達其市場未沖銷部位之百分之二十。但結算會員買權或賣權之賣方未沖銷部位，扣除造市者買權或賣權之賣方未沖銷部位，未達二萬口者，不在此限。

(四)各利率類期貨契約之未沖銷部位總額達其市場總部位之百分之二十。但結算會員未沖銷之部位總額未達一千八百口者，不在此限。

(五) 黃金期貨契約之未沖銷部位總額達其市場總部位之百分之二十。但結算會員未沖銷之部位總額未達一千八百口者，不在此限。
三、淨部位損失額(結算會員保證金帳戶淨值低於未沖銷部位保證金總額之差額)達其調整後淨資本額之百分之六十。

四、新增部位所需結算保證金逾其超額結算保證金總額。
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